

Μιχάλης Μαρακάκης Πρόεδρος Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων

«Ο ρόλος των τραπεζών είναι καθοριστικός ως μηχανισμός ανάπτυξης και λειτουργίας της οικονομίας»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Στο σημερινό δυσμενές περιβάλλον που ζούμε ο ρόλος των τραπεζών είναι καθοριστικός ως μηχανισμός ανάπτυξης και λειτουργίας της οικονομίας. Για να μπορέσουν οι τράπεζες βέβαια να διαδραματίσουν τον ρόλο αυτό τους χρειάζεται να επανακτήσουν την αξιοπιστία τους και την κεφαλαιακή τους επάρκεια καθώς και να ενισχύσουν τη ρευστότητά τους η οποία μετά την αθρόα εκροή καταθέσεων προς χώρες εκτός Ελλάδος έχει πληγεί σημαντικά».

Αυτά μεταξύ των άλλων ενδιαφερόντων υπογραμμίζει στην συνέντευξή του στην εφημερίδα μας ο Πρόεδρος της Συνεταιριστικής ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΧΑΝΙΩΝ κ. Μιχάλης Μαρακάκης.

Σε άλλο σημείο τονίζει:

«Οι συνεταιριστικές τράπεζες αν και λειτουργούν με τις ίδιες ακριβώς προϋποθέσεις με τις εμπορικές τράπεζες έχουν εξαιρεθεί από τη χρηματοδότηση και την ενίσχυση ρευστότητας μέσω του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Δεδομένου αυτού του παράδοξου γεγονότος η Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος, μέλος της οποίας είναι και η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων είχε καλέσει με επιστολές της τόσο στον Πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο, όσο και στον Υπουργό Οικονομικών κ. Φίλιππο Σαχινίδη να προβούν σε όλες τις απαραίτητες νομοθετικές ενέργειες έτσι ώστε να μπορούν και οι Συνεταιριστικές Τράπεζες να ενταχθούν στο Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας».

Ολόκληρη η συνέντευξη του κ. Μιχάλη Μαρακάκη έχει ως εξής:

Ερ: Ποια είναι κατά την άποψή σας η κατάσταση της ελληνικής οικονομίας σήμερα και ποιος θεωρείτε ότι πρέπει να είναι ο ρόλος των ελληνικών τραπεζών σε αυτό το περιβάλλον που διαμορφώνεται;

Απ: Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η χώρα περνάει μια από τις δυσκολότερες περιόδους της ιστορίας, περίοδος η οποία χαρακτηρίζεται από βαθιά ύφεση και σημαντικό περιορισμό του διαθέσιμου εισοδήματος για το σύνολο σχεδόν των ελλήνων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θα χαρακτηρίζαμε παράλληλα τη σημερινή κατάσταση ως μια μεγάλη ευκαιρία να αλλάξουμε τη χώρα, ευκαιρία να δημιουργήσουμε μια νέα Ελλάδα στη βάση του αξιολογικού ανθρώπινου δυναμικού που υπάρχει στη χώρα μας και όχι πλέον στη βάση του πελατοκεντρικού συστήματος που μέχρι σήμερα λειτουργεί. Για το λόγο αυτό βέβαια είναι ανάγκη να υλοποιηθούν άμεσα οι διαρθρωτικές αλλαγές που θα επαναφέρουν την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. Αυτό βέβαια προϋποθέτει την αλλαγή της νοοτροπίας έτσι ώστε να μπορούμε να δημιουργήσουμε ξανά μια παραγωγική χώρα.

Σε αυτό το περιβάλλον ο ρόλος των τραπεζών είναι καθοριστικός ως μηχανισμός ανάπτυξης και λειτουργίας της οικονομίας. Για να μπορέσουν οι τράπεζες βέβαια να διαδραματίσουν τον ρόλο αυτό τους χρειάζεται να επανακτήσουν την αξιοπιστία τους και την κεφαλαιακή τους επάρκεια καθώς και να ενισχύσουν τη ρευστότητά τους η οποία μετά την αθρόα εκροή καταθέσεων προς χώρες εκτός Ελλάδος έχει πληγεί σημαντικά.

Ερ: Οι Συνεταιριστικές Τράπεζες συμπεριλαμβάνονται στο πακέτο ενίσχυσης ρευστότητας, όπως πλήρως εγγυήσαμε από πλευράς Τράπεζας Ελλάδος, Ελληνικού Κράτους αλλά και ΕΚΤ και ΕΕ;

Απ: Οι συνεταιριστικές τράπεζες αν και λειτουργούν με τις ίδιες ακριβώς προϋποθέσεις με τις εμπορικές τράπεζες έχουν εξαιρεθεί από τη χρηματοδότηση και την ενίσχυση ρευστότητας μέσω του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Δεδομένου αυτού του παράδοξου γεγονότος η Ένωση Συνεταιριστικών Τραπεζών Ελλάδος, μέλος της οποίας είναι και η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων είχε καλέσει με επιστολές της τόσο στον Πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο, όσο και στον Υπουργό Οικονομικών κ. Φίλιππο Σαχινίδη να προβούν σε όλες τις απαραίτητες νομοθετικές ενέργειες έτσι ώστε να μπορούν και οι Συνεταιριστικές Τράπεζες να ενταχθούν στο Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας.

Το αίτημα των Συνεταιριστικών Τραπεζών κρίνεται εύλογο καθώς και οι συνεταιριστικές τράπεζες λειτουργούν με τις ίδιες προϋποθέσεις όπως οι εμπορικές τράπεζες ενώ παράλληλα η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει το σύνολο του πιστωτικού συστήματος κατά συνέπεια και τις συνεταιριστικές τράπεζες. Παράλληλα σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι η απομείωση από τις συνεταιριστικές τράπεζες ενίσχυση της ρευστότητάς τους μέσω του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας στόχο έχει την διαχείριση της ρευστότητας αυτής στην πραγ-

ματική οικονομία των τοπικών οικονομιών και σε έργα ανάπτυξης σε μια περίοδο μάλιστα περιορισμένης ρευστότητας.

Ερ: Είχατε κρατικά ομόλογα; Πού κατέληξε το PSI στο χώρο σας;

Απ: Η επενδυτική στρατηγική της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων δεν περιελάμβανε κανενός είδους τοποθέτηση σε κρατικά ομόλογα με αποτέλεσμα το PSI να μην επηρέασε καθόλου την Τράπεζα. Πάγια πολιτική μας είναι η διαχείριση της ρευστότητάς μας σε παραγωγικές επενδύσεις προσφέροντας στήριξη στον επιχειρηματικό κόσμο.

«Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η χώρα περνάει μια από τις δυσκολότερες περιόδους της ιστορίας, περίοδος η οποία χαρακτηρίζεται από βαθιά ύφεση και σημαντικό περιορισμό του διαθέσιμου εισοδήματος για το σύνολο σχεδόν των ελλήνων. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο θα χαρακτηρίζαμε παράλληλα τη σημερινή κατάσταση ως μια μεγάλη ευκαιρία να αλλάξουμε τη χώρα, ευκαιρία να δημιουργήσουμε μια νέα Ελλάδα στη βάση του αξιολογικού ανθρώπινου δυναμικού που υπάρχει στη χώρα μας και όχι πλέον στη βάση του πελατοκεντρικού συστήματος που μέχρι σήμερα λειτουργεί»

Ερ: Πώς βαθίζει η κατάσταση στην δική σας Τράπεζα και στην Τραπεζική αγορά της Κρήτης γενικά; Σχεδιάζετε ανοίγματα στο κοινό, ρυθμίσεις, νέα Τραπεζικά Προϊόντα με διευκολύνσεις στην αγορά και στα νοικοκυριά;

Απ: Η εντεινόμενη και συνεχιζόμενη οικονομική κρίση που πλήττει την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει σαφέστατα επηρεάσει και την Κρήτη, ενδεχομένως βέβαια σε μικρότερο βαθμό λόγω της πολυμορφικότητας της οικονομίας της. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων έχει καταφέρει να διατηρήσει την υγιή οικονομική της διάρθρωση η οποία της επιτρέπει εδώ και περίπου 20 χρόνια που λειτουργεί να μπορεί να συνεχίσει να στέκεται δίπλα στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά τόσο στην τοπική οικονομία της Κρήτης όσο και στην Αττική προσφέροντας σύγχρονα και ανταγωνιστικά τραπεζικά προϊόντα. Στόχος της διοίκησης της Τράπεζας είναι η περαιτέρω επέκταση του δικτύου καταστημάτων στην Αττική τα επόμενα χρόνια έτσι ώστε να διεκρινύμε την πελατειακή της βάση και να ενισχύσει την παρουσία της στην Αττική, πέραν των τριών καταστημάτων σε Αθήνα, Περιπέρι, Αγία Παρασκευή που λειτουργεί αυτή τη στιγμή.

Ερ: Πέραν του παραδοσιακού τραπεζικού σκέλους ο Όμιλος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων αναπτύσσει επιχειρηματική δραστηριότητα και σε άλλους τομείς. Θα θέλατε να μας παρουσιάσετε και τις υπόλοιπες δραστηριότητες και να μας αναφέρετε τη στρατηγική και τις αναπτυξιακές προοπτικές και στους τομείς αυτούς;

Απ: Συναισθητόν μοι είναι η υποχρέωσή μας να είμαστε ενεργά κοντά στην κοινωνία και την επιχειρηματικότητα η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων επέλεξε εκτός από την τραπεζική της δραστηριότητα να επεκταθεί και σε αναπτυξιακούς τομείς της οικονομίας, γεγονός που ενισχύει σημαντικά και την ανταγωνιστικότητα της.



Συγκεκριμένα έχοντας διαγνώσει το έντονο ενδιαφέρον για οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή της Κρήτης η Τράπεζα μέσω της θυγατρικής της ΚΡΗΤΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ δραστηριοποιείται εδώ και χρόνια στον τομέα real estate, όντας αυτή τη στιγμή η μεγαλύτερη εταιρεία ακινήτων στην Κρήτη. Στον τομέα αυτό η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων προσδοκεί σημαντική ανάπτυξη μελλοντικά και για τον λόγο αυτό δημιουργούνται αυτή τη στιγμή οι υποδομές οι οποίες θα μπορούσαν να κεφαλαιοποιηθούν το προσεχές διάστημα και να προσδώσουν περαιτέρω σημαντικά οφέλη για τον Όμιλο.

Επίσης ένας άλλος τομέας στον οποίο ο Όμιλος δραστηριοποιείται με σημαντική επιτυχία είναι αυτός των έργων αφαλάτωσης, όπου ήδη λειτουργεί μια υπερσύγχρονη μονάδα στην Πάφο η οποία παράγει περίπου 35.000 κυβικά μέτρα την ημέρα, ενώ ο Όμιλος συμμετέχει και σε άλλες επενδύσεις έργων αφαλάτωσης.

Τέλος, έντονο είναι και το ενδιαφέρον μας για τον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τομέας στον οποίο διακρίνουμε σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης. Η Θυγατρική μας εταιρεία "Κρητικές Συμμετοχές Α.Ε." συμμετέχει με ποσοστό 30% στην εταιρεία "Prime Energy A.E." η οποία αυτή τη στιγμή κατέχει άδεια για κατασκευή φωτοβολταϊκών πάνω από 15MW σε όλη τη Ελλάδα, ενώ σημαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι είμαστε παράλληλα και κατασκευαστές των φωτοβολταϊκών που λειτουργούν, έχοντας μέχρι σήμερα κατασκευάσει στην Κρήτη πάνω από 40 πάρκα.

Όλα αυτά καταδεικνύουν ότι ως Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων δραστηριοποιούμαστε όχι μόνο στον τομέα της τραπεζικής, αλλά και σε λοιπούς επιχειρηματικούς τομείς όντας μια από τις πιο ενεργές μονάδες της οικονομίας και της κοινωνίας της Κρήτης.

«Η εντεινόμενη και συνεχιζόμενη οικονομική κρίση που πλήττει την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει σαφέστατα επηρεάσει και την Κρήτη, ενδεχομένως βέβαια σε μικρότερο βαθμό λόγω της πολυμορφικότητας της οικονομίας της. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον η Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων έχει καταφέρει να διατηρήσει την υγιή οικονομική της διάρθρωση, η οποία της επιτρέπει εδώ και περίπου 20 χρόνια που λειτουργεί να μπορεί να συνεχίσει να στέκεται δίπλα στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά τόσο στην τοπική οικονομία της Κρήτης όσο και στην Αττική, προσφέροντας σύγχρονα και ανταγωνιστικά τραπεζικά προϊόντα»

«Η επενδυτική στρατηγική της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων δεν περιελάμβανε κανενός είδους τοποθέτηση σε κρατικά ομόλογα με αποτέλεσμα το PSI να μην επηρέασε καθόλου την Τράπεζα. Πάγια πολιτική μας είναι η διαχείριση της ρευστότητάς μας σε παραγωγικές επενδύσεις προσφέροντας στήριξη στον επιχειρηματικό κόσμο»